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Вожик Ю. Г., Панасюк В. І.
Інститут механіки та автоматики агропромислового виробництва НААН

Постановка проблеми. Головним стримуючим фактором для розвитку
обприскування польових культур є негативна дія вітру на якість виконання
цього процесу і екологічну безпеку. Одним із напрямів вирішення цієї
проблеми є примусове осадження краплин робочої рідини пестицидів на
оброблювану поверхню штучним повітряним потоком. Недоліком такого
способу є те, що останній захищає факели краплин від природного вітру
шляхом безпосередньої дії на факели рідини, що, по-перше, викривляє
геометрію цих факелів, порушуючи загальний характер і рівномірність
розподілу рідини на ширині захвату обприскувача, а, по-друге, цей характер
залежить від сили і напрямку вітру. У зв’язку з цим в ІМА АПВ НААН
провели дослідження по створенню пристосування до обприскувачів
польових культур, що мінімізує негативний вплив вітру на якість виконання
цього процесу шляхом використання штучноствореної повітряної завіси
навколо факелів розпиленої рідини.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню способів і
технічних засобів для мінімізації негативної дії вітру на процес
обприскування польових культур присвячено праці ряда авторів [1-3].
Проти вони вивчали можливість протидії вітру шляхом примусового
осадження краплин отрутохімікатів, коли на факели останніх діють
штучним повітряним потоком, створеним вентилятором, і які при всіх їх
перевагах над звичайними гідравлічними обприскувачами мають той
недолік, що штучний повітряний потік захищає факели краплин шляхом
безпосередньої дії на останні, який викривляє їх геометрію, порушуючи
загальний характер ї рівномірність розподілу робочої рідини на ширині
захвату обприскувача. Технічній реалізації цього способу також було
присвячено ряд вітчизняних і закордонних патентів [4, 5]. Проте ці
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дослідження не вирішували основної проблеми - безпосереднього усунення 
дії вітру на факели розпилених засобів захисту рослин і виникла ідея по 
реалізації цього напрямку шляхом створення повітряної завіси навколо 
факелів. 

Мета досліджень. Підвищення ефективності обприскування польових 
культур і економії ЗЗР шляхом застосування повітряної завіси навколо 
факелів їх розпиленого розчину. 

Результати досліджень. Реалізація поставленої мети пояснюється 
рисунком 1.  

 

 
Рис. 1. Схема роботи повітряної завіси: 1 – пневмоканал; 2 – захисний 

екран; 3 – сопло; 4 – штанга з робочою рідиною; 5 – факел робочої рідини; 
6 – факел повітря із сопла; 7 – струмінь від вітру 

 
Принцип дії повітряної завіси полягає у тому, що під час роботи 

пристосування до обприскувача, із штанги 4 якого під тиском 
розпилюються факели 5 робочої рідини, а по обидва боки від останнього з 
пневмоканалу 1 під тиском із сопел 3 виходять факели повітря 6, які у 
верхній частині закриті захисним екраном 2 і не дозволяють вітру 
викривляти факели повітря із сопел. Крім того, у разі виникнення вітру та 
частина його потоку 7, що набігає на захисний екран, сходить  по 
останньому донизу, об’єднується із факелами повітря із сопел, підсилюючи 
дію останніх, і перешкоджає потокам вітру викривляти факели  робочої 
рідин. При русі обприскувача цей ефект буде підсилюватися ще й за рахунок 
набігаючого потоку повітря, що виникає через рух обприскувача. Таким 
чином, орієнтовно до швидкості повітря із сопел в середньому 26 м/с може 
добавиться до 10 м/с від дії вітру і 4 м/с від лобової дії навколишнього 
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повітряного середовища, що виникає за рахунок поступального руху 
обприскувача.  

На основі результатів досліджень було розроблено та виготовлено 
пристосування до обприскувача для створення повітряної завіси (рис. 2), яке 
з метою економії матеріальних ресурсів мало ширину захвату 3 м. 

 

 
Рис. 2. Загальний вигляд пристосування до обприскувача. 

 
Проведеними лабораторно-польовими дослідженнями підтверджена  

можливість з допомогою  повітряної завіси навколо факелів робочої рідини 
майже удвічі (до 10 м/с) збільшити допустиму швидкість вітру за 
обприскування польових культур. З допомогою облікових карток 
установлені залежності щільності покриття краплинами поверхні, що 
обприскується, від швидкості і напрямку вітру. Нормативна щільність 
покриття (30 краплин на см2) забезпечується за найнесприятливого 
(лобового) напрямку вітру швидкістю до 10 м/с. Для нормативної протидії 
повітряної завіси негативному впливу бокового вітру по боках 
пневмоканалу необхідно встановлювати по одному додатковому ряду сопел 
з інтервалом 50 мм. 

Висновки. Шляхом застосування нового способу зменшення 
негативного впливу вітру на якість обприскування польових культур 
розроблено та апробовано пристосування до обприскувача для створення 
повітряної завіси, яке дозволило майже удвічі (до 10 м/с) збільшити 
допустиму швидкість вітру за виконання цієї операції у порівнянні з 
кращими аналогами без погіршення якісних показників їх роботи. 
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